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Bekostiging verzekerde zorg in fysiotherapie steeds meer onder druk

· Ruim vier miljoen Nederlanders niet aanvullend verzekerd voor fysiotherapie
· Werving en behoud gekwalificeerd personeel in eerste lijn steeds moeilijker
· Beperkte vergoedingen verzekeraars staan financiële stabiliteit praktijken in de weg

Tarieven fysiotherapie door lang niet alle zorgverzekeraars vergoed
De fysiotherapiesector is een belangrijke discipline binnen de gezondheidszorg, maar staat voor een aantal grote uitdagingen. Doordat fysiotherapie vanuit de basisverzekering beperkt wordt vergoed, is een steeds grotere groep Nederlanders hiervoor namelijk niet aanvullend verzekerd. Dat geldt voor ruim vier miljoen mensen. Een deel van hen kan deze zorg zelf betalen, terwijl een grote groep zich dit niet kan veroorloven. Eén van de grootste uitdagingen is dan ook de bekostiging van fysiotherapie. Hoewel dit een zeer kosteneffectieve behandeloptie kan zijn - zorg in de tweede lijn is meestal veel kostbaarder - worden de tarieven lang niet altijd door zorgverzekeraars vergoed. Het gevolg is dat zorg die prima door fysiotherapeuten kan worden verleend bij de huisarts of medisch specialist terechtkomt. Deze zorg is niet alleen duurder, maar vaak ook onnodig. Tegelijkertijd wordt de winstgevendheid van praktijken hierdoor negatief beïnvloed, waardoor minder financiële ruimte overblijft om te innoveren. Dat concludeert ABN AMRO in het rapport ‘Fysiotherapie in beeld’, dat vandaag wordt gepubliceerd. 

Opleiding fysiotherapie onverminderd populair; tegelijkertijd veel uitstroom
De vraag naar fysiotherapie neemt de komende jaren naar verwachting flink toe. Zowel dubbele vergrijzing - waarbij het aandeel ouderen stijgt terwijl zij óók steeds ouder worden - als de groei van het aantal zieken met één of meer chronische aandoeningen, zoals obesitas en diabetes, spelen hierbij een grote rol. Tegelijkertijd kampt de sector met veel uitstroom: van alle fysiotherapeuten die in de laatste drie jaar stopten, beoefende zo’n 45 procent het beroep nog geen vijf jaar. Een gebrek aan carrièreperspectief en betere arbeidsvoorwaarden bij andere beroepen in of buiten de zorg leiden ertoe dat veel fysiotherapeuten hun blikveld verschuiven. Zo kiest een grote groep ervoor om in de tweede lijn te werken vanwege de betere voorwaarden. De arbeidstekorten maken het voor praktijkhouders moeilijk om geschikt personeel te vinden waardoor ook de opvolging bij praktijkoverdracht in het geding komt. 

Multidisciplinaire samenwerking gunstig voor zorgverlener én patiënt
Om aan de stijgende zorgvraag te kunnen voldoen, neemt de schaalvergroting in de sector toe. Zo is het aantal fysiotherapiepraktijken dat deel uitmaakt van een keten in 2022 verder gegroeid. Doordat de schaalgrootte van praktijken toeneemt, ontstaat volgens ABN AMRO meer ruimte voor specialisatie. “We zien dat steeds meer fysiotherapeuten zich naast zorg op preventie richten. Er worden praktijken en gezondheidscentra opgericht met een focus op een gezonde leefstijl, waarbij fysiotherapie één van de belangrijkste componenten is. Tegelijkertijd is een verschuiving van kleine naar grote praktijken zichtbaar. Zo werken grote praktijken samen of zijn zij onderdeel van een gezondheidscentrum, waardoor zij aansluiting hebben op de gehele zorgketen. Dat heeft voor patiënten als voordeel dat zij er voor verschillende vormen van zorg terechtkunnen”, zegt Charlotte van Laar, Sectorspecialist Medisch van ABN AMRO. “Efficiency en het bundelen van expertise zijn de grootste voordelen van schaalvergroting. Door op bestuurlijk niveau samen te werken, kunnen praktijken beter partij bieden aan zorgverzekeraars en andere partijen in de zorgketen. Daarnaast kan multidisciplinaire samenwerking eraan bijdragen dat de juiste zorg op de juiste plek wordt aangeboden én fysiotherapeuten de regie over de zorgvraag kunnen behouden.”

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:
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